



欧洲客商和宝林达原创IP“小艺”合影。



今年5月,一批中东欧国家的媒体记者在浙纺服院体验中国文化。 记者 严瑾 摄

## 再添4国!

# 免签“朋友圈”扩容 宁波有何机遇?

中国的免签“朋友圈”,再添新成员。10月15日,中国对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚持普通护照人员试行免签政策。即日起至2025年12月31日,上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。

此次免签,有利于扩大中国和这些国家之间的人员往来。相关国家的经贸、文旅、教育等行业的从业者,将“说走就走”来中国出差或旅行。其中,希腊、斯洛文尼亚更是来自中东欧的“老朋友”,它们和宁波的情谊,有望进一步升温。

### ■同步播报

## 四国免签新政实施首日 宁波机场迎来“新客人”

10月15日14:30,从布达佩斯出发的FM898航班飞抵宁波,有6位来自斯洛文尼亚的旅客享受到了当日开始试行的免签政策。

记者从宁波机场边检了解到,2024年10月15日至2025年12月31日,中国正式对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚等4个国家持普通护照人员试行免签政策,该四国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。

免签政策实施以后,相关国家的旅客可以省去至少一周的签证审批时间和上百元的签证费用。

当天是本次免签新政实施首日,随着协定正式生效,中国免签“朋友圈”再次扩容。

“免签政策的施行,省去了时间和金钱,我以后可以随时来一场说走就走的‘中国行’了!”来宁波旅游的斯洛文尼亚籍旅客CIRILVRBEK感叹道。

斯洛文尼亚籍客商KUZMIC TADEJ在办完入境手续后告诉记者:“我经常来中国经商,之前办理签证又花时间又花钱,免签后,方便多了!”

据宁波机场出入境边防检查站统计,今年以来入境的旅客中,享受单方免签入境政策的相关国家人员已有近1900人。

记者 王嘉彬 余若凡 通讯员 陈燕 张家其



边检民警在入境大厅为外国旅客提供问询服务。 张家其 摄

## 1 让外商“说来就来”

“这真是一件好事!我们可以趁机去邀请一些希腊的酒庄负责人来宁波,考察中国市场。”得知免签的消息后,宁波兰途贸易有限公司总经理兰月立马转发至朋友圈。她在宁波从事希腊进口生意,将希腊橄榄油、红酒等产品“搬”上中国消费者的厨房和餐桌。

兰月告诉记者,近年来,中国消费者对健康食品的追求与日俱增,也愿意尝试一些小众的酒类,这都给希腊商品的推广带来机遇,“如今,宁波正频繁举办对接中东欧国家的经贸交流活动。有了免签政策,希腊、斯洛文尼亚的政商人士可以随时来宁波参加对接会、结识新伙伴。”

在不少宁波外贸人看来,外商在享受来华免签政策后,更愿意增加来

中国出差的频率。

以希腊为例,据中国驻希腊大使馆官网相关材料显示,去年,希腊公民要想申请中国商务签证,除了护照等基础材料外,还需提供由中国贸易伙伴出具的商业活动文件,或者相关机构出具的贸易展览会邀请函。免签后,外商无需顾虑复杂的流程,只要想出发就能即刻启程。

“我们正好有希腊、葡萄牙的客户,我这就和他们分享喜讯!”宁波瑞曼克斯门窗配件有限公司总经理丁言东说,“今年5月,我们一位比利时客户来我们工厂考察,正好享受到免签红利。他们的来访过程非常顺利,并被我们的产品和服务打动,向我们下了订单,希望类似的好运能接踵而至。”

## 2 让行业迎来机遇

除了优势行业国际贸易外,免签政策带给宁波的利好还涵盖产业经济、文化教育等方面。在此次加入免签“朋友圈”的国家中,斯洛文尼亚和宁波上市公司——宁波美诺华药业股份有限公司有着深度合作。

2017年,美诺华与斯洛文尼亚最大的药品生产企业KRKA公司共同投资5亿元注册成立了宁波科尔康美诺华药业有限公司,依托KRKA强大的研发实力,将已在欧洲上市或即将上市的高品质仿制药引入中国,并加快美诺华的“原料药制剂一体化”布局。

可以预见的是,日益密集的人员往来,有利于增强宁波企业对斯洛文尼亚先进技术的引进,为产业升级打

下基础。

“斯洛文尼亚是一个发达国家,人均GDP已突破3万美元,不仅在医药健康产业方面有优势,还在先进汽车技术领域享誉全球,能和打造新能源汽车之城的宁波形成优势互补。”宁波中东欧创新基地总经理张明明补充道,“我们也将抓住免签机遇,为宁波吸引更多当地的优质项目。”

在教育方面,宁波和希腊、斯洛文尼亚也有不少互动。

2022年,中国—中东欧国家职业院校产教联盟在宁波成立。作为联盟的牵头单位之一,浙江纺织服装职业技术学院已与多所中东欧高校建立联络机制,方便彼此进行教育交流、师生访学、科研互动。近期,该校

“去年12月,中国对意大利的免签政策刚落地,我们的意大利客户就有些迫不及待了,一个月后就来了,我们还安排客户参加了广交会。要是需要花精力办签证,他们可能就放弃出行了。”浙江宝林达玩具制造有限公司总经理魏国文分享她的经验之谈,“对我们外贸人来说,再多的邮件也不如‘见一面’。免签有利于我们和客户多见面,增进感情,联络商机。”

据中国海关统计,今年前8个月,中国对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚的进出口额分别为628.8亿元、446.1亿元、47.8亿元、317.7亿元,合计占同期全国进出口额的0.5%左右。尽管市场规模不大,但免签政策释放出对外开放的信号,仍让广大外贸人倍感振奋。

正在组织一批学生赴希腊爱奥尼亚大学进行研学。

“免签有利于加强双边高校人员的往来。此前,一些中东欧国家的高校代表即便有兴趣来华,有时会碍于手续不便或预算不足而无法成行。如今,中国对塞尔维亚、匈牙利、波兰、希腊、斯洛文尼亚等中东欧国家都试行免签政策,对推进宁波和中东欧国家的产教合作具有积极意义。”浙江纺织服装职业技术学院副校长胡宇表示。

“民心相通”是促进国际合作发展的重要纽带。当越来越多外籍师生、科研人士、政商人士来到宁波、了解宁波,势必会加速项目的落地与文化的交流,让宁波故事深入人心……

记者 严瑾 通讯员 吴梦凯